04 AB1 OS Kupfer Experiment OS Kupfer Aufgabentext

Raffination von Kupfer

In diesem Versuch lernst du ein Verfahren kennen, mit dem Rohkupfer gereinigt wird. Das Verfahren
heisst elektrolytische Raffination.

Gerate Chemikalien

Stromquelle, Kabel, Krokodilklemmen, Voltmeter, Xn Xi Die Lésungen

Uhr, Stativ und Stativmaterial, Heizplatte, Becher- werden im

glas (100 ml), 2 Kupferbleche, Kupfersulfatldsung x x Sg;];g:ngeetzg-m

(¢ =1 mol/l), Schwefelsaure (¢ = 1 mol/l) umwehgefahriicn [§ - Gesundhelts- Reizend melt oder wie-
derverwendet.

Versuchsdurchfiihrung:

1.

Saubere beide Kupferbleche grindlich mit Spiritus. Schleife die Kupferbleche gegebenenfalls
sauber und splle die Bleche mit Wasser ab. Nummeriere beide Kupferbleche am oberen Rand
mit einem nicht abwaschbaren Folienstift. Wiege sie anschliessend genau ab und notiere die
Gewichte.

2. Fulle 70 ml Kupfersulfatiésung in das Becherglas und gib danach 10 ml Schwefelsaure hinzu.

3. Stelle beide Kupferbleche hinein, sodass die Beschriftung nicht in die Lésung taucht. Sind die
Bleche zu klein, befestige sie mit Stativmaterial am Stativ. Schliesse die Bleche tber Krokodil-
klemmen und Kabel an der Stromquelle an. Achte darauf, dass sich die Bleche nicht berthren.

4. Schreibe dir auf, welches Blech du an welchem Pol angeschlossen hast.

5. Elektrolysiere 5 Minuten bei 5 V. Kontrolliere die Spannung mit dem Voltmeter. Es durfen sich
keine Blasen an den Blechen bilden, sonst muss die Spannung verringert werden.

6. Nimm nach 5 Minuten die Kupferbleche aus der Saure, lege sie auf ein Papier und trockne sie
vorsichtig, indem du sie kurz auf eine Heizplatte legst und wiege erneut.

Beobachtungen:

Angeschlossen am: -Pol -Pol

Gewicht der Bleche vor dem Versuch: Blech 1: Blech 2:

Gewicht der Bleche nach dem Versuch: Blech 1: Blech 2:

Veranderungen wahrend der Elektrolyse:
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Raffination von Kupfer

Auswertung:

1. In der Abbildung werden die Vorgange bei der

elektrolytischen Kupferraffination veranschau-
licht. Allerdings fehlen einige Beschriftungen. \
Anode Kathode
a) Erganze die Beschriftungen!

b) Beschreibe mit einigen Satzen die Vorgange Rohkupfer Reinkupfer
an der Anode.

c) Formuliere die Reaktionsgleichung fir Kupfer an der Anode.

d) Beschreibe mit einigen Satzen die Vorgange an der Kathode.

e) Formuliere die Reaktionsgleichung fiir Kupfer an der Kathode.

2. Erganze den Lickentext. Fehlende Worter: Elektronen, Silber, positiv, negativ, nehmen, auf,
Kathode, Elektronen, Cu?*, Gold, unedel, reduziert, negativ, Anode, Oxidation
Die am Minuspol angeschlossene Elektrode enthalt einen Uberschuss an . Sie ist

geladen. An der am Pluspol angeschlossenen Elektrode herrscht Elektronenman-

gel, sie ist geladen. Bei der Elektrolyse werden die positiv geladenen Cu?*-lonen

aus der Ldsung von der geladenen Elektrode angezogen. Sie an

dieser Elektrode Elektronen und werden zu Kupfer reduziert. Die Elektrode, an der die
Reduktion stattfindet, heisst . Die Elektrode, an der die statt-

findet, heisst . Hier geben Kupferatome ab und gehen als

-lonen in Lésung. Die edlen Metalle und werden

nicht oxidiert und sinken als Anodenschlamm zu Boden. Die Metalle Zink und

Eisen gehen als lonen in Lésung, werden aber nicht wie die Cu?*-lonen an der Kathode




04 AB1 OS Kupfer Experiment OS Kupfer Aufgabentext

Raffination von Kupfer

Musterlosung
In diesem Versuch lernst du ein Verfahren kennen, mit dem Rohkupfer gereinigt wird. Das Verfahren
heisst elektrolytische Raffination.

L N s
AN A A Y e

Beobachtungen:
Angeschlossen am: -Pol -Pol
Gewicht der Bleche vor dem Versuch: Blech 1: Blech 2:
Gewicht der Bleche nach dem Versuch: Blech 1: Blech 2:

Veranderungen wahrend der Elektrolyse:

Die am Pluspol angeschlossene Elektrode wiegt weniger. Sie weist einige Lécher und raue Stellen
auf. Die am Minuspol angeschlossene Elektrode wiegt mehr. Sie ist mit einer dunkelroten Schicht
bedeckt. Die Gewichtsunterschiede gleichen sich im trockenen Zustand aus.
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Raffination von Kupfer

Musterlosung

Auswertung:

In der Abbildung werden die Vorgange bei der
elektrolytischen Kupferraffination veranschau-
licht. Allerdings fehlen einige Beschriftungen.

Erganze die Beschriftungen!

Beschreibe mit einigen Satzen die Vorgange
an der Anode.

An der positiv geladenen Anode herrscht
Elektronenmangel. Kupferatome, Zinkatome
und Eisenatome werden oxidiert, geben je
zwei Elektronen ab und gehen als Cu?**-lonen,
Zn**-lonen und Fe**-lonen in Lésung. Edle Me-
talle wie Gold und Silber werden nicht oxidiert
und sinken als Anodenschlamm zu Boden. Die
Kupferanode I6st sich langsam auf.

Pluspol

| |Minuspol

I Anode Kathode \

Rohkupfer

Reinkupfer

Cu—»_—»Cu

Fe —

Ag
Au \

Fe
Zn2+

| Anodenschl}jmm | Kupfersulfatlésung
b /)

Formuliere die Reaktionsgleichung fiir Kupfer an der Anode.

Cu>Cu* +2¢

Beschreibe mit einigen Satzen die Vorgange an der Kathode.

An der Kathode herrscht Elektroneniiberschuss. Die positiv geladenen lonen werden angezogen. Nur
die lonen des edelsten Metalls, die Cu2+-lonen, nehmen je 2 Elektronen auf und werden zu Kupferato-
men reduziert. Die unedleren Zn**- und Fe**-lonen bleiben in der Lésung. Die Kupferkathode iiberzieht

sich mit einer Schicht aus reinem Kupfer.

e) Formuliere die Reaktionsgleichung fiir Kupfer an der Kathode.

Cu*+2e >Cu

Lésung Lickentext.

Die am Minuspol angeschlossene Elektrode enthalt einen Uberschuss an Elektronen. Sie ist negativ
geladen. An der am Pluspol angeschlossenen Elektrode herrscht Elektronenmangel, sie ist positiv
geladen. Bei der Elektrolyse werden die positiv geladenen Cu?*-lonen aus der Lésung von der nega-
tiv geladenen Elektrode angezogen. Sie nehmen an dieser Elektrode Elektronen auf und werden zu
Kupfer reduziert. Die Elektrode, an der die Reduktion stattfindet, heisst Kathode. Die Elektrode, an
der die Oxidation stattfindet, heisst Anode. Hier geben Kupferatome Elektronen ab und gehen als

Kupfer-lonen in Lésung. Die edlen Metalle Gold und Silber werden nicht oxidiert und sinken als

Anodenschlamm zu Boden. Die unedlen Metalle Zink und Eisen gehen als lonen in Lésung, werden

aber nicht wie die Cu?*-lonen an der Kathode reduziert.




